

# 工人下班后，都爱往这儿跑，为啥？

通讯员胡琳芸、陈红、黄琪媛报道 开课即满！一座难求！在宁波市北仑区新碶街道大港工业社区内，上夜校已成产业工人下班后的优选项。

来自山东的孙瑞廷，在大港新工人夜校参加了工业机器人培训，随后在2024年北仑区“港城技能之星”职业技能竞赛中一举夺魁；宁波将军机械有限公司的陈必为，通过夜校内的模具装配培训，实现了技能的飞跃与就业渠道的拓宽。

## 新工人夜校是他们的优选项

对于产业工人来说，工作强度大，下班时间本可以休息，上夜校学习为何成为他们的优选项？“课程设置得太好了，可以说是量身定制！”宁波将军机械有限公司的冯建坤说。

今年2月份，冯建坤所在的部门遇到了一个螺纹方面的技术难题。“当时我们在研发一款特制螺纹的时候做出来的螺纹牙总是肥大，我们一个部门的人研究了一个月还解决不了。”正苦思良策而不得时，冯建坤看到了新工人夜校的招生课程公告。

在企业与夜校沟通后，夜校特意安排了螺纹方面的专家开设数控铣课程，专攻这个技术难题。冯建坤所在部门的工人几乎都报名了该课程，4天的课程，冯建坤更是一节课都不落。

培训的那几天正好遇上

冯建坤的孩子过生日，但是为了学技能，冯建坤还是把上夜校作为优选项。“虽然错过了孩子的生日，但是经过学习和实操，我终于造出了合格的螺纹。”冯建坤笑着说道。

“我们夜校的课程都是通过调研，精准对接工人的需求而设置的，实用性很高，我想这也是夜校受欢迎的一个原因。”大港工业社区党委书记陈雪波说。

来自山东的刘树波就是其中的典范。“夜校不仅让我掌握了多项技能，考取了20多个证书，更改变了我的命运，让我有机会去激励更多像我一样的人。”刘树波表示。

通过在夜校的学习和自身的努力，刘树波从一名普通维修工成长为企业的技术科长，还获得了北仑人才限价房的购买资格，一家三口乔迁新居，成了新时代的“幸福工匠”。

现在，他也成为了新工人夜校的志愿者。从一名普通维修工到企业的技术科长，再到夜校的志愿教师，他的故事激励着无数追梦人。

无独有偶，来自青岛的00后姑娘史君艳也通过夜校实现了技能的飞跃。

在收获一众好评的同时，新工人夜校也成了志愿服务的典范，一连捧回两项金奖，全市唯一。12月1日，该项目在第七届中国青年志愿服务项目大赛2024年集中交流活动上，摘得金奖。12月5日，2024年浙江省志愿服务项目大赛暨品牌展示交流活动获奖名单揭晓，

## 新工人夜校斩获金奖。

### 产业工人在这里破茧成蝶

“用心倾听每一位产业工人的心声与梦想，为他们搭建起一座通往未来的桥梁。”陈雪波道出项目成立的初心。

诚如陈雪波所希望的，这个项目，让不少产业工人找到了成长的温床，破茧成蝶。

来自山东的刘树波就是其中的典范。“夜校不仅让我掌握了多项技能，考取了20多个证书，更改变了我的命运，让我有机会去激励更多像我一样的人。”刘树波表示。

通过在夜校的学习和自身的努力，刘树波从一名普通维修工成长为企业的技术科长，还获得了北仑人才限价房的购买资格，一家三口乔迁新居，成了新时代的“幸福工匠”。

现在，他也成为了新工人夜校的志愿者。从一名普通维修工到企业的技术科长，再到夜校的志愿教师，他的故事激励着无数追梦人。

无独有偶，来自青岛的00后姑娘史君艳也通过夜校实现了技能的飞跃。

在收获一众好评的同时，新工人夜校也成了志愿服务的典范，一连捧回两项金奖，全市唯一。12月1日，该项目在第七届中国青年志愿服务项目大赛2024年集中交流活动上，摘得金奖。12月5日，2024年浙江省志愿服务项目大赛暨品牌展示交流活动获奖名单揭晓，

史君艳立马报名了夜校的服装制版课程，“在夜校，我学会了平面制版、电脑制版、立体裁剪，技能得到了很大的提升，现在已经成功换岗。”史君艳笑着说道。

刘树波和史君艳的经历，正是夜校助力工人升级技能、点亮生活的生动写照。据统计，新工人夜校已累计推出课程400余次，开展配套志愿服务560余次，惠及产业工人超过28000人。其中，4000余人通过培训获得了中级工及以上技能证书，并享受到了政策的红利。

### 锚定“三支队伍”建设，笃行实干

这组数字，见证了产业工人从工人到匠人、从一线到管理、从专职到专业的华丽蜕变。同时，也是大港工业社区“三支队伍”建设的缩影。

今年年初，全省对全面加强“三支队伍”建设进行系统部署。其中，高素质劳动者队伍建设，与港城北仑息息相关，也让北仑区新碶街道大港工业社区奠定了前行的方向。

大港工业社区位于新碶街道大港工业城，是全国首个不设居委会的纯工业社区，拥有546家企业及近9万名产业工人，其中6万余人为外来务工人员。建设高素质劳动者队伍，发展新质生产力、增强发展新动能，是大港工业社区与生俱来的使命。

今年以来，大港工业社区锚定“三支队伍”建设，发挥党建引领作用，以党群服务中心为阵地，打出一套汇聚技能培训、人才交流、创新培育等丰富功能的“组合拳”。

培养技能型人才，畅通产业工人晋升渠道，社区联合区人社局加快建设人才自主评价点。9月，成功新增台晶（宁波）电子有限公司工匠学堂与宁波天亚服装有限公司工匠学堂两家技能人才自主评价点。随后，台晶公司84名职工通过技能人才自主评价获得职称。

培养创新型人才，激发产业工人积极性，社区以赛促培，以赛促学，鼓励创业创造，营造创新氛围。

8月14日，社区举行职工创意创效大赛，不仅展示了职工们的创新能力，更激发了大家对创新的热情，助力企业降本增效。参加大赛的台晶职工张月通过创新研发减少了晶片的粘连，为企业增创近两百万元的年效益。

据了解，今年大港工业社区举办了钳工、电工、供应链管理等19种项目共26场职业技能竞赛，为产业经济高质量发展贡献智慧和力量。“接下来，我们还将不断探索和完善，根据工人对技能提升的需求和对美好生活的向往，推出更多服务，满足新时代‘打工人’的多元需求。”陈雪波表示。

## 工友圈

浙大博导送外卖，真的是“没苦硬吃”吗？

近日，一则浙江大学博士生导师戴着隔音耳塞送外卖的新闻引发广泛关注，他有必要“没苦硬吃”吗？网友们对此展开了讨论。据浙江大学官方微信消息，为了解“无声骑手”的真实工作状态，浙大博士生导师袁哲申请了骑手资格，戴上隔音耳塞，规定自己在整个送餐过程中不说一句话，尽可能真实模拟听障骑手的送餐工作。在实践中，袁哲真切感受到了沟通障碍带来的不便，也感受到了“无声骑手”们工作的热情、专心和认真。

“通过这项研究，我希望能够让社会更平等地去看待‘无声骑手’这一群体。”袁哲继续带领学生进一步深入了解“无声骑手”的工作需求，探索如何运用数字化手段帮扶这一群体。他认为，未来，通过更好的AI和物联网技术，残障人士可能可以跟普通人一样正常地生活和工作。

春风宋暖：遇到过一次“无声骑手”，确实不容易，希望有更多人能关注他们、理解他们。

花格格：为这个“没苦硬吃”的博导点赞！为这样的学术研究点赞！

庆：理论结合实践，才能真正解决问题。

柳树：科研工作者应该这样，更多地接触社会，做更有现实意义的研究。

欣然：这个时代真好，科技造福人类，让大家都能够更好地生活和工作。

Amy：“没苦硬吃”的背后，是有意义、有价值、有温度的研究。

长相依：我的工作也是如此，只有不断地去体验，才能更好地研究出适合用户的产品。

小月：之前还看到过人社局干部当外卖小哥的新闻，希望越来越多的人能注意到这个群体。

龙行天下：用技术打破“沉默”，太好了！这样的“没苦硬吃”值得大家学习。

主持人：吴晓静

## 年末赶订单

近日，位于湖州市德清县雷甸镇的浙江建机德清精益智能工厂，工人在赶制出口订单产品。年末将至，德清县雷甸镇

各企业积极响应市场需求，开足马力赶订单，全力冲刺第四季度，力保完成全年生产任务。

通讯员谢尚国 摄



# “茶二代”胡嘉俊：传承“两个巴掌”的技艺

记者沈佳慧报道 杨梅岭

四面环山，群坞之水汇成小溪，终年潺潺不息。这里是茶中精品——狮峰龙井茶的主产地之一。眼下这个季节，茶园宁静、茶事稍歇，可有心人却并没有闲着。

90后“茶二代”胡嘉俊的家，就住在杨梅岭。胡嘉俊的父亲胡云龙，是“西湖龙井炒茶大师”、西湖风景名胜区炒茶技能大师工作室领衔人。炒茶10年后，胡嘉俊慢慢从父亲手里接过班，延续“两个巴掌”的手艺。今年夏天，胡嘉俊成功申报杭州西湖风景名胜区技能大师工作室，正式接替父亲成为领衔人，切切实实地扛起了传承手艺的大旗。

## 回乡守护一脉龙井清韵

胡嘉俊从小在杨梅岭长大，对茶有着深厚的感情。他说：“茶就像我DNA里的一段基因，我觉得有责任把西湖龙井茶的炒制技艺传承下去。”大学毕业后，他在城里闯荡了3

年，最终决定回家学炒茶。

初入炒茶行业，胡嘉俊面临着诸多挑战。“首先要克服高温的恐惧，200多摄氏度的高温，手伸进去翻炒，一不小心就会被烫伤。”他常常为翻炒不均匀而把茶叶炒焦，或者炒出来的香气不足而懊恼不已。于是，他每天从早上6点炒到晚上6点，明前茶那段时间，他更是通宵炒茶，每天只睡两三个小时。两只手掌的水泡长了消，消了长。“基本每天手都是肿的，也不觉得辛苦，因为当你炒出一锅好茶时，会特别满足，这种满足感会让人上瘾。”胡嘉俊指着结痂的手笑笑，“这是我的军功章。”在他脸上，读出了轻舟已过万重山。

### 在“守艺”的基础上“弄潮”

对“茶N代”来说，龙井茶不再仅是“抖、带、挤、甩、挺、拓、扣、抓、压、磨”这十大炒制手法。传承的路上，胡嘉俊一直在寻找创新的突破点，思考着怎样把传统和现代更好地融合在一起，走出一条更适合自己的制茶之路。

“西湖龙井讲究一个做熟做透，我在结合传统的炒茶技术上研制出一个新炒法——高温敏捷炒茶法。”胡嘉俊告诉记者，“传统老一辈他们那个时候条件有限，没有手套，我们现在都戴棉手套，有了这个手套后，

我觉得我炒锅的温度可以更高，施加的压力可以更大，茶叶可以杀得更透。再加上我抖的幅度比较大，茶叶的水汽蒸发得比较充分，不会造成口感上闷或者抛得不足的问题。”

在胡嘉俊看来，炒茶说到底是一门手艺活，传承本身就是提升的过程。他表示，“两个巴掌做出来的东西，有些科技是无法取代的。机器其实是在模仿人手，但是机器的压力和温度控制是比较死板的。手工炒茶对温度、茶叶变化比较敏感，手动作能根据茶叶状态随时变化调整，能更好地释放茶叶的香气。”胡嘉俊说，传统手艺之所以让人们念念不忘，是因为“手工”二字不仅“与众不同”，更是代表了一种文化。他想把这种文化一直传承下去。

### 茶旅融合走出新赛道

近年来，胡嘉俊努力将自家的食、宿与茶文化进行融合，探索以茶为核心的多元化发

展。通过自己的改造整合，在茶季过后，让茶食和茶宿依然能吸引游客，住在茶村，在茶农家里感受最质朴的龙井茶文化，从而真正多方位、多层次了解龙井茶文化。

在“茶”的创收方式上，他做了小小的探索，利用西湖风景名胜区优质旅游资源和近年来兴起的“游学”热潮，结合茶村特色民俗传统，提升民宿、餐饮热度，通过茶、文、旅融合来增加收入。今年，胡嘉俊的收入达到了300万元。

为了人们口中的“那个味儿”，胡嘉俊谋划着“更上一层楼”：自己准备去参加比赛，和各路高手“华山论剑”，在实践切磋中收获经验与提高技术，并以此激励自己不忘炒茶的初心。也准备把工作室的年轻人送出去学习，开阔他们的眼界，坚决不做井底之蛙。他还准备入圈直播带货、在抖音上推销西湖龙井，开辟“第二条战线”，努力把西湖龙井茶这块“金字招牌”越擦越亮。

# 80后工学博士黄毅的“掘进人生”

通讯员邵园超、许景行报

道 日前，由中国科学院院士何满潮及中国工程院院士刘加平、周创兵等数十位国内外院士、专家，以线上线下相结合方式对宁波轨道交通“类矩形盾构法隧道建造核心装备与关键技术”项目科研成果进行评价，他们一致认为：该项目科研成果总体达到国际领先水平。

领衔这一技术的正是80后工学博士、浙江省劳动模范黄毅。

黄毅参加工作已有12年，作为宁波市轨道交通的一名建设者，他主动破难点、消卡点，不断创新技术、克难攻坚，研发出国内首台应用于城市轨道交通的类矩形盾构机“阳明号”，书写了精彩的“掘进人生”。

为有效破解中心城区地下空间施工作业面狭小、部分盾构区间要经过道路狭窄的老城区、传统盾构技术“放不下”和“碰不得”等难题，2014年7月，宁波轨道交通前瞻性地提出了将隧道双线合并、研发类矩形盾构机的设想。

设想提出后，黄毅立即行动，领衔与上海隧道工程公司、同济大学等科研人员开展了15项专题研究、5项大型试验，攻克了30余个技术难题，形成了类矩形盾构法隧道科研成果。又经过200多个日夜奋战，世界最大断面类矩形盾构机“阳明号”正式下线验收。

2016年11月11日，“阳明号”类矩形盾构机在宁波轨道

交通3号线出入段线破土而出，国内首条城市轨道交通类矩形盾构隧道顺利贯通。

“常驻工地现场，不分昼夜盯班管理。”是黄毅在“阳明号”诞生前300多天里工作的真实写照。

功夫不负有心人。这些年，黄毅先后解决了类矩形盾构隧道结构设计、盾构机设备制造及类矩形盾构隧道施工技术控制三大难题，形成了一整套类矩形盾构设备制造、隧道结构设计和施工工法。

其成果既在宁波轨道交通第二期建设的4号线和第三期建设的3号线广泛应用，又在杭州地铁4号线和郑州地铁8号线成功应用。他参与研制的机械法联络通道施工技术除了在宁波轨道交通在建线路推广应用，还在杭州、苏州、北京等10余个城市成功应用，已安全优质完成166条联络通道施工。2024年7月，“阳明号”在宁波轨道交通8号线下应南车辆段出入段线区间单日掘进纪录突破13环，创历史最高纪录，工期提前1个月。

近年来，黄毅先后摘得上海市科学技术一等奖1项、浙江省科学技术二等奖1项；国家级协会科学技术一等奖3项；授权专利6项，在国内外核心期刊发表论文8篇。作为“博士”劳模，黄毅说，“未来将不断发扬劳模精神，聚焦‘急难险重’卡脖子问题攻坚克难，勇往直前，凝聚聚力破解施工中的‘疑难杂症’。”